


УТВЕРЖДАЮ

Генеральный директор ФГБУ
«ФМИЦПН им. В.П.Сербского»
Министерства здравоохранения РФ
доктор медицинских наук, профессор

З.И. Кекелидзе
«20 октября» 2016 г.

ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу

Савиной Марии Александровны

«Постинсультные психические нарушения:

клинико-статистические, клинические, клинико-патогенетические,
прогностические аспекты», представленную на соискание ученой степени
доктора медицинских наук
по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность темы исследования

Необходимость дальнейших исследований в области постинсультных психических расстройств продиктована чрезвычайной распространенностью инсультов среди пациентов неврологического профиля, трудностями их последующей реабилитации и адаптации к изменившимся жизненным условиям, связанными, в том числе, с развитием психических нарушений, снижающих качество жизни больных, препятствующих их возвращению к трудовой деятельности, увеличивающих длительность пребывания в стационаре и смертность пациентов, что сопряжено с экономическими затратами учреждений здравоохранения, нагрузкой на родственников пациентов и на медицинский персонал. Исследование клиники и патогенеза

постинсультных психических расстройств в последние десятилетия привело к осознанию многофакторности проблемы их формирования, необходимости изучения, как биологического субстрата, так и психосоциальных факторов, определяющих их развитие. К настоящему времени западными исследователями накоплен большой материал по анализу анатомических, конституциональных и психосоциальных факторов, принимающих участие в формировании постинсультных психических расстройств, при этом отечественные клинические исследования остаются единичными. Вместе с тем, в дальнейшем изучении нуждаются клинические и психосоциальные аспекты становления и течения постинсультных психических расстройств, а также организация психолого-психиатрической помощи постинсультным больным.

Выполненное Савиной М.А. диссертационное исследование является актуальным, поскольку посвящено совершенствованию оказания медико-социальной помощи больным с постинсультными психическими расстройствами. Целью работы являлось разработка клинической типологии постинсультных психопатологических и поведенческих расстройств на основе изучения клинико-патологических особенностей и закономерностей течения, валидизация проведенных клинических разграничений, определение их диагностических границ и прогностической значимости. Задачи исследования четко сформулированы автором и дают полное представление о последовательности реализации цели работы.

Обоснованность и достоверность научных положений, задач, выводов и рекомендаций

Обоснованность и достоверность научных положений, задач, выводов и рекомендаций обусловлены репрезентативностью выборки, оптимальным подходом к формированию исследуемого материала. Используемые автором методы - клинико-психопатологический, клинико-катамнестический, клинико-патогенетический, клинико-статистический полностью

соответствуют целям и задачам, поставленным в работе, и позволяют объективно оценить полученные результаты. Статистическая обработка материалов исследования математически корректна и достаточна для констатации обоснованности полученных выводов.

**Новизна исследования и полученных автором результатов,
научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в
диссертации**

Научная новизна диссертационной работы определяется многоаспектным подходом к изучению постинсультных психических расстройств, проспективностью наблюдений, позволяющим исследовать динамику восстановительного периода, изучить клинические различия расстройств, манифестировавших в разное время, зафиксировать вариативность и особенности проявлений, оценить клинико-статистические закономерности, а также определить прогностические факторы, что позволяет понять многофакторность формирования этого вида патологии. Используемый мультимодальный алгоритм исследования, формирование выборки пациентов с учетом минимальных критериев исключения, длительный период катamnестического наблюдения позволили впервые комплексно провести сравнительный анализ клинических особенностей структуры и динамики синдромов постинсультных психических расстройств в их корреляционных взаимоотношениях с психосоциальными факторами, влиянием раннего психотерапевтического воздействия на частоту их возникновения. Динамическое исследование этих характеристик дало возможность выявить характерные исходы постинсультных психических отклонений и особенности их распределения, оценить границы между органическими и функциональными синдромами, создать типологию депрессивных и апатических расстройств, исследовать клинико-патогенетические характеристики прединсультных расстройств и сопоставить их с постинсультными состояниями, проанализировать

изменение структуры высших психических функций во взаимосвязи с другими постинсультными психическим расстройствами. Проведенный в результате описанного системного подхода анализ клинических типов постинсультных психических расстройств способствует углублению понимания природы как органических, так и «функциональных» постинсультных нарушений.

Безусловной новизной отличается предложенная автором клиническая типология постинсультных депрессий, разработанная при помощи клинко-статистического анализа критериев международных классификаций при их сопоставлении с выявленными симптомокомплексами. Результаты проведенного исследования свидетельствуют о специфичности постинсультных депрессий и об ограниченной применимости в их диагностике критериев международных классификаций.

Новыми для науки и практики являются данные о динамике постинсультных психических расстройств, изменений высших психических функций, а также об отличиях некоторых из них (постинсультная депрессия, апатия) от прединсультных форм.

Несомненной новизной обладают исследования феномена спутанности сознания с созданием типологии, как и установление того факта, что проявление спутанности – независимо от клинического типа, длительности расстройств сознания, тяжести мозгового поражения – увеличивает риск развития деменции.

Научные положения, выносимые на защиту, содержат представляющие научный и практический интерес данные, приводятся новые, полученные в результате исследования закономерности. В результате достигается цель исследования, и выполняются поставленные задачи. Выводы и практические рекомендации обоснованы, аргументированы и логически вытекают из результатов исследования, в полном объеме отражая поставленные задачи.

Значимость для науки и практической деятельности

Автором теоретически обоснован и сформулирован ряд положений, направленный на оптимизацию лечебно-реабилитационных мероприятий пациентов с постинсультными психическими расстройствами.

Используемые подходы могут служить моделью для исследования не только постинсультных психических нарушений, но и иной нейродегенеративной и сосудистой психической патологии, в том числе и у пациентов позднего возраста. Определение структуры и динамики постинсультных психических расстройств будет способствовать оптимизации их лечения и мер профилактики.

Установлено, что постинсультные расстройства представлены спектром состояний от органических до функциональных. Доказано, что наиболее часто встречающимися постинсультными психическими расстройствами являются депрессии, генерализованное тревожное расстройство, расстройства сознания, фобии и апатия.

Установлено, что постинсультные психопатологические состояния характеризуются выраженной гетерогенностью, мозаичностью клинической картины, наличием или отсутствием в их структуре сопутствующих психических нарушений, патогенетически связанных и не связанных друг с другом, а также стадийностью развития аффективных расстройств.

Обоснована значимая роль неблагоприятных микросоциальных условий и психогенных факторов для формирования постинсультных психических расстройств. Обосновано также значение и прогностических факторов, определяющих как риск их манифестации, так и развитие определенной клинической картины. Теоретически и практически доказано, что среди множества факторов, предрасполагающих к постинсультной спутанности сознания, именно характеристики инсульта являются признаками, определяющими различную клиническую манифестацию этого психопатологического состояния.

Обоснована также целесообразность применения в диагностике постинсультных психических расстройств разработанного алгоритма в контексте двух парадигм - «перспективы болезни» и «перспективы жизненной кривой», что вносит ясность в представления о структуре и динамике широкого спектра психических расстройств, возникающих после инсульта - депрессивных, тревожных, фобических, апатических, делириозных.

В целом, теоретическое и практическое значение диссертационной работы Савиной М.А. определяется тем, что полученные автором результаты расширяют существующие представления о факторах предрасположения постинсультных психических расстройств, об их клинико-динамических характеристиках и определяют принципы и алгоритмы их диагностики и психосоциального вмешательства. Это позволит решить не только актуальную научную задачу в области общей и гериатрической психиатрии, но и обосновывает перспективность дальнейших исследований в этой сфере, направленных на профилактику и эффективное лечение пациентов с данным видом психической патологии.

Замечания к работе. Принципиальных замечаний в отношении диссертационной работы Савиной М.А. на тему: «Постинсультные психические нарушения: клинико-статистические, клинические, клинико-патогенетические, прогностические аспекты» нет.

Рекомендации по использованию результатов исследования

Результаты диссертационного исследования Савиной М.А. могут быть использованы в работе практического здравоохранения на базе неврологических отделений общесоматических больниц, гериатрических отделений психиатрических стационаров, психоневрологических диспансеров при ведении пациентов гериатрического профиля, а также пациентов с постинсультными психическими расстройствами. Разработанный автором алгоритм диагностики и психосоциального

вмешательства при постинсультных психических расстройствах внедрены в практику работы ГБУЗ "Городская клиническая больница №31 Департамента здравоохранения г. Москвы"; ГБУЗ "Центр патологии речи и нейрореабилитации Департамента Здравоохранения г. Москвы"; в практическую деятельность ГБУЗ "Психиатрической больницы № 3 Департамента Здравоохранения г. Москвы" и филиала №1 ГБУЗ "Психиатрической больницы ПБ № 13 Департамента здравоохранения г. Москвы"; в учебный процесс на кафедре психиатрии РАМПО; в учебный процесс на кафедре фундаментальной и клинической неврологии и нейрохирургии ГБОУ ВПО «Российский Государственный медицинский университет» им. Н.И. Пирогова Минздрава России. Диссертационные материалы следует использовать в педагогическом процессе в рамках учебных программ для постдипломного образования по специальности «психиатрия».

Заключение

Таким образом, диссертация Савиной Марии Александровны на тему: «Постинсультные психические нарушения: клинико-статистические, клинические, клинико-патогенетические, прогностические аспекты», представленная к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной задачи – повышение качества диагностики и комплексного лечения постинсультных психических расстройств, имеющей значение для развития психиатрии.

По своей актуальности, научной новизне, объему выполненных исследований и практической значимости полученных результатов представленная работа соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 года № 842,

предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и одобрен на заседании Проблемного совета по социальной, клинической психиатрии и организации психиатрической помощи 19 октября 2016 года, протокол № 12.

Доктор медицинских наук (14.01.06 – психиатрия)
Руководитель научной группы геронтопсихиатрических исследований
Старший научный сотрудник отделения экзогенных психических расстройств ФГБУ «ФМИЦПН им.В.П.Сербского» Минздрава России



Пищикова Любовь Евгеньевна

Подпись доктора медицинских наук

Пищиковой Л.Е. ЗАВЕРЯЮ:

Ученый секретарь ФГБУ «ФМИЦПН им.В. П.Сербского» Минздрава России
Кандидат медицинских наук



Шпорт Светлана Вячеславовна

«19» октября 2016 г.

ФГБУ «Федеральный медицинский исследовательский центр психиатрии и наркологии имени В.П.Сербского» Минздрава России
Почтовый адрес: 119991, г.Москва, Кропоткинский переулок, д.23.
Телефон: 8 (495) 637-40-00
E-mail: info@serbsky.ru